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«Если оружие объявить вне закона…»

Иеромонах Макарий

Всякая страна и всякая национальная культура на любом своем этапе имеет положительные и отрицательные стороны: об этом не стоит говорить подробно. Не стоит повторять и всего того печального, постыдного и скверного, что сказано было в последнее время о Соединенных Штатах Америки. Но осень нынешнего года принесла с собой и противоположные черты, и сегодня людям есть повод сказать «Proud to be American again! ─ Я снова рад быть американцем!»

Впрочем, причина для такой радости лежит в безрадостных, более того – ужасных событиях по другую сторону Атлантики, где в некогда мирных, гостеприимных городах Западной Европы организованные банды обнаглевших иноплеменников жгут дома и магазины, оскверняют христианские храмы и убивают людей, а беспомощные жители в отчаянии призывают на помощь столь же беспомощное правительство и беспомощную полицию.

Так вот, в США такое развитие событий невозможно, как невозможен лесной пожар в залитом водою лесу. То есть, могут поджечь сухую ёлку или кучу бурелома, но распространение пожара невозможно в принципе. Так же и в Америке: бывают конечно, грабежи, погромы и буйство злобной толпы, как оставленном жителями Новом Орлеане или трущобных районах Лос Анжелоса и других больших городов, но эти несчастья всегда локальны, они не распространяются в глубину страны, по широкой территории.

Почему? Чтобы это понять, не надо быть политологом, историком, социологом или философом. Даже самый тупой и озверелый погромщик, полностью утративший человеческий облик под воздействием бутылки, шприца, наушников и прочих даров общества потребления, ощущает с кристальной ясностью: пара лишних шагов в неподходящем месте ─ и он ляжет с простреленным лбом, или в крайнем случае с изрядным зарядом картечи в различных частях тела.

*                       *                       *

Когда я уезжал на постоянное жительство в США, мне представлялось, что эту страну лишь немногое отделяет от земного рая. В числе таких досадных недостатков мне виделся дикий средневековый предрассудок, что право граждан носить оружие не подлежит ограничению, и кучка сумасшедших, с ослиным упорством настаивающих на его сохранении. 

Прожив в этой стране пятнадцать лет, я признаю, что она находится в опасной близости ада.  В числе немногих факторов, которые удерживают её от срыва в преисподнюю,  я вижу знаменитый Второй пункт Билля о Правах о ношении оружия, и объединение достойных граждан в защиту Конституции, охраняющих свою свободу от либеральных лгунов и глобальной тирании.

Мудрая американская пословица гласит: если оружие объявить вне закона, оно останется только у беззаконников.  И в самом деле, законы важны лишь для тех, кто их уважает ─ для граждан своей страны. Американская традиция вооруженного народа гораздо старше вздорных историй про «Дикий Запад», где посетители пивных якобы любили поразвлечься, стреляя друг в друга из револьверов Кольта. Нет, эта традиция лежит в основе самой американской государственности, ответственности граждан за жизнь и безопасность своих близких, за свой дом.  Поэтому не надо удивляться таким словам со стороны православного священника, призванного к миролюбию и примирению: оружие в руках граждан свободной страны сообщает им дисциплину, мужество и ответственность, необходимые для сохранения мира, законности и порядка.

Нам скажут, что европейская, в том числе и российская культура, отличается от американской: здесь люди больше полагаются на власть, на правоохранительные органы, и меньше ─ на свои собственные силы. Согласимся с этим. Но вспомним, что в западных странах владение огнестрельным оружием до недавнего времени не запрещалось. В императорской России каждый мог приобрести себе револьвер или винтовку.  Казачество представляло собой пример полностью вооруженного народа. А вот при большевиках владеть оружием «без служебной необходимости» стало тяжким преступлением.  То же самое было и в Германии при Гитлере…

Как было сказано, в каждой культуре есть свои положительные и отрицательные черты. Никто не призывает нас становиться американцами, но приглядеться к их историческому и социальному опыту ─ как, кстати, и к Швейцарии, где мужчина обязан держать у себя дома стрелковое оружие ─ необходимо. Кровь и дым пожаров на улицах европейских городов служат тому властным напоминанием.

